

# 青岛“隐形独角兽”群落“各怀绝技”

全市现有隐形独角兽企业54家,凭借各自“硬实力”加速成长为新兴赛道领军企业

□青岛日报/观海新闻记者 周晓峰

## 促进民营经济高质量发展

青岛正在成为隐形独角兽企业的集聚地。在青岛朗夫科技股份有限公司,看似普通的集装箱液袋能够运输从葡萄酒到高温沥青等的各类特殊液体;在凯盛浩丰农业集团有限公司,数字孪生系统和智能化生产设备实现对温、光、水、气、肥的精准智能化调控,樱桃番茄产量是传统大棚的6至8倍;在青岛有屋智能家居科技股份有限公司,一款碳陶瓷防雾膜具有快速除雾、绿色低碳等性能,用于卫浴等除雾场景……

这些隐形独角兽企业是衡量城市创新能力和创新生态的重要标尺。截至目前,青岛共有54家隐形独角兽企业,数量位列全国第五,主要分布于集成电路、人工智能、生命健康等新兴赛道。

“隐形独角兽”的成群结队,既是产业创新能力的体现,也是营商环境不断优化的结果。今年印发的《青岛市瞪羚、独角兽企业培育三年行动计划(2025—2027)》提出,力争到2027年底,全市累计培育雏鹰企业不少于2000家,瞪羚企业不少于500家,隐形独角兽企业不少于80家,独角兽企业不少于20家,涌现出一批具有国际竞争力的创新型领军企业,确保瞪羚、独角兽企业梯度培育走在全省、全国前列,力争成为排头兵。

### 尽显硬科技属性

隐形独角兽企业是从独角兽企业衍生出来的一个新概念,拥有过硬的技术实力和一定规模的估值,是独角兽企业的“预备队”。

在日前举办的“探秘独角兽 共创新未来”青岛市隐形独角兽企业媒体行活动中,记者探访了圣桐特医(青岛)营养健康科技股份有限公司。工作人员正在生产国内首个获批的国产罕见病治疗用特医食品——特爱丙佳,这种



■ 凯盛浩丰打造的智慧农业温室,通过数字孪生系统和智能化生产设备实现对温、光、水、气、肥的精准智能化调控。

介于食品与药物之间的特殊食品,对于罕见病患儿而言是必备“口粮”。

中国特医食品需求巨大,新生儿蛋白过敏、早产以及慢性疾病、术后营养干预等都有特医食品的需求。与此同时,中国特医食品的渗透率远低于发达国家,优质产品供给不足,主要入局者多为外资品牌。正是看中这块潜在的市场,圣元集团孵化出圣桐特医,让更多罕见病人群有“食”可依。

成立5年多时间,圣桐特医跻身中国本土特医食品第一品牌,近三年年复合增长率更是达到30.3%,并获得高瓴资本、创新工场等知名机构的加持,成长为名副其实的隐形独角兽企业。“圣桐特医的未来发展规划是婴儿特医产品与成人特医产品双轮驱动,致力于打造特医食品引领者。”圣桐特医副总经理兼生产总监于程鹏介绍。

像圣桐特医一样具备“硬核科技”属性的

隐形独角兽企业还有很多。它们都是低调的实力派,在细分市场占据领先地位,也是资本市场的“香饽饽”。

聚焦应急救援的华翼云科技投资控股(青岛)集团有限责任公司开发了水域救援无人机、救援尖叫服、定位终端等产品矩阵以及行业大模型,致力于建立人员落水自动报警、定位卫星全球覆盖、精准坐标实时跟踪、救援力量一体显示、应急资源就近协同、无人装备实施救援的全闭环协同救援机制。深耕农业领域生物治疗的青岛诺安百特生物技术有限公司建立了庞大的耐药菌、噬菌体菌和毒株库,提供以耐药菌感染为核心的农业生物治疗创新解决方案。

### 一场场“双向奔赴”

青岛涌现出如此多的隐形独角兽企业并

非偶然。

一个初创企业成长为隐形独角兽企业,往往要经历很多考验和挑战,涉及技术、资本、市场、政策等诸多因素,不仅需要企业自身的久久为功,也需要创新土壤的精心培育。

在青岛市集成电路产业园,思锐智能半导体先进装备研发制造中心项目正在加紧施工,项目规划了原子层沉积镀膜(ALD)和离子注入机(IMP)等高端装备整机制造产线,建设面向全球的研发和生产制造基地。

就在几年前,青岛思锐智能科技股份有限公司曾考察过集成电路产业集聚效应更突出的长三角和珠三角城市,但最终把项目落在了青岛。理由很简单,除了扶持政策、产业链配套,思锐智能更看重青岛开放包容、积极向上的环境。

光刻机、离子注入机、刻蚀机和镀膜设备并称为集成电路生产工艺的四大核心设备。其中,离子注入机研制难度仅次于光刻机,思锐智能首先研发的是难度最大的高能离子注入机,打破了国外垄断,已交付国内头部客户。在原子层沉积设备方面,思锐智能也填补了相关空白,广泛应用于集成电路、第三代半导体、新能源、光学、零部件镀膜等诸多高精尖领域。

“我们的选择是正确的。”思锐智能副总经理关建朋告诉记者,“这些年,青岛出台了很多人才和产业发展政策,集成电路产业的变化非常大,集聚了设计、制造、封测、材料、设备等产业链条。”

同样与城市“双向奔赴”,彼此成就的还有青岛华芯晶电科技有限公司。

作为国内最早开展化合物半导体研究生产的企业之一,华芯晶电核心产品包括蓝宝石衬底、磷化铟衬底、氧化镓衬底等,打破了国外对高端半导体衬底晶片的垄断。成立14年来,华芯晶电在青岛投资建立了多个产业项目,逐步成长为一个全产业链式发展的行业领军企业。

青岛夏收圆满收官,全市高产示范田单产最高纪录刷新——

## 实打亩产886.9公斤

□青岛日报/观海新闻记者 张晋  
通讯员 赵嘉伟 冯志

本报6月23日讯 23日下午,随着在莱西市姜山镇最后一个地块实打测产结束,全市绿色增粮竞赛小麦田间测产全部完成,这也标志着今年青岛夏收圆满收官。记者从市农业农村局获悉,这次参加绿色增粮竞赛的224个种粮主体,实打测产亩产超800公斤的地块有7个,其中即墨区蓝村街道绿色增粮先行区内种粮大户刘君绪的“五良融合”示范田实打亩产886.9公斤,创全市高产示范田单产历史最高纪录。

市农业农村局相关负责人介绍,青岛市主动对接国家新一轮千亿斤粮食产能提升行动,积极落实大面积提高单产各项措施,在建好10个万亩规模绿色增粮先行区基础上,建设100个以上千亩规模示范方和1000个以上百亩规模示范点,建立“市、区(市)、镇(街)”三级包联主体服务机制,构建全市绿色增粮“新引擎”,这次实打测产亩产800公斤以上的集成创新技术,经过进一步熟化提升可以复制和推广。

“这块地单产这么高,不仅得益于选用高产优质小麦品种,更是因为高标准农田建设、技术人员的悉心指导以及‘两选四适’、水肥一体化、‘一喷三防’等技术的配套,小麦长势明显好于去年,平均每亩比去年增产20%左右。”“创下纪录”的刘君绪如是说。

眼下,全市夏播工作正在有序推进。据农情调度,全市夏播意向面积380余万亩,目前已播种365.9万亩,预计6月25日前夏播结束。市农业农村局紧盯后续夏播、夏管任务,下沉一线开展技术指导和服务保障,确保种足种好秋作物,有序推进夏季田间管理,持续推动绿色增粮“十百千”服务体系落地落实,全力以赴打赢“三夏”生产攻坚战,为秋粮丰产丰收打牢坚实基础。



## 青岛首单水土保持生态价值转化项目落地

□青岛日报/观海新闻记者 吴帅

本报6月23日讯 青岛永昌水土保持科技示范园康养项目近日正式签约,意味着全市首单水土保持生态价值转化项目正式落地,也成为青岛水生态产品价值转化的“破冰”之举。

项目签约双方为青岛永昌实业集团生物科技公司和青岛昌德妇儿儿童医院有限公司,前者以水土保持科技示范园为基础,增建康养中心,完善各类康养基础设施,后者提供专业康养技术,双方分别以基础设施和技术入股。本次交易创新“水土保持+健康养生+市场化运营”模式,将生态优势转化为经济效益优势,实现了生态效益与经济效益的双赢。

永昌水土保持科技示范园位于即墨区龙山街道办事处上夼村北,占地1087亩,采用“民营+政府”的建设模式,引进青岛永昌实业集团生物科技公司,对坦山流域、石磊山流域实施综合治理,在做好水土保持的基础上创建科技示范园。自2010年以来,公司先后投入5亿元资金,开梯田、修沟渠、补栽补植各类防护林经果林、种植草坪,建设水塘谷坊和雨水花园等,涵养水源、改善生态环境,将小流域综合治理工程打造成精品,为绿色城市水土的可持续发展提供了案例。2023年,园区被水利部认定为国家水土保持科技示范园。

今年以来,青岛积极培育生态清洁小流域水土保持生态产品价值转换对象,“首单”成交为青岛水土保持生态产品价值转化提供了经验。下一步,青岛将深入探索生态价值转化新模式、新路径,拓展生态产品交易类型,把生态优势切实地转化为“看得见、摸得着”的经济效益,助力美丽青岛生态建设。

## 青岛市市管领导干部任前公示

根据《党政领导干部选拔任用工作条例》等有关规定,现将拟任干部情况予以公示。

李金国,男,汉族,1975年9月生,中央党校研究生,中共党员。现任青岛市委副秘书长,拟进一步使用。

姜鲁青,男,汉族,1972年11月生,在职研究生,工学博士,中共党员。现任青岛国信发展(集团)有限公司有限责任公司党委副书记、总经理、董事,拟进一步使用。

孙明铭,男,汉族,1971年12月生,大学,中共党员。现任青岛华通国有资本投资运营集团有限公司党委委员、副总经理,拟任市直企业领导班子正职。

对上述人选如发现有影响任职的情况或问题,可在公示期内向青岛市委组织部反映(信函以当地邮戳时间为准)。反映问题要实事求是,电话和信函应告知真实姓名。对线索不清的匿名电话和匿名信函,公示期间不予受理。公示期限至2025年6月30日。

受理单位:青岛市委组织部举报和信访工作办公室

受理时间:上午9:00—12:00,下午1:30—5:00

举报电话:0532—12380

通讯地址:青岛市香港中路11号

邮政编码:266071

中共青岛市委组织部

2025年6月23日

青岛市科协服务创新驱动发展大会上,专家学者共同探讨AI技术驱动产业发展新路径

## “算力是否发挥作用,要看赋能产业程度”

□青岛日报/观海新闻记者 耿婷婷

大模型一下子涌现出来,光在我国工信部备案的就有三百多个。”他说,但大模型的发展必须建立在扎实的基础研究之上,“大模型不是从天上掉下来的,而是由小模型成长而来的;没有小模型就没有大模型,而小模型则需要从数据中建立。”

王英龙直言:“训练大模型十分‘烧钱’,每年至少两亿元的成本。”他特别强调了算力在人工智能发展中的关键地位,认为其代表着区域在人工智能领域发展的水准。当然,他也提到,算力用得好、发挥了作用,就是新质生产力;算力“花掉了”经费,但没有回报,就是“负资产”。而判断算力是否发挥了作用,与评价大模型应用成功的逻辑一致,那就是看其对产业赋能的程度。

青岛是传统制造业强市,近年来正借力科技创新实现产业升级。进一步结合人工智能优化生产流程,将大幅提升产业竞争力。谭建荣的观点为青岛的制造业转型升级提供了借鉴。他认为,新一代制造技术与新一代材料技术、新一代能源技术、新一代服务技术等都密切相关。这意味着,青岛通过人工智能等新一代信息技术推进产业升级,不应该局限在“纯制造”领域,而应该在上下游产业体系中实现系统赋能。

### 未来元宇宙里将有三种“人”

2019年,杭州举办了一场邓丽君全息演唱会;2021年,央视春节元宵文艺晚会推出了一

档节目,由青年歌手周深和邓丽君“对唱”。谭建荣用这两个例子说明,元宇宙技术已经开始落地应用。

谭建荣将元宇宙定义为人工智能发展的终极形态,认为人工智能的尽头就是元宇宙,元宇宙要打造一个与人类社会物质世界相并行的数字空间。在元宇宙空间里面,人工智能发展成生成式人工智能。他生动地描述了元宇宙的未来图景:“元宇宙里面有三种人,第一种是自然人、真实的人;第二种是拟人化的机器人,这个机器人像人一样,不仅是形似,更重要的是‘神似’,将人工智能技术装到脑袋中;还有一种是每个人的‘虚拟化身’。”谭建荣说,这三种“人”在元宇宙空间中齐聚,我们将分不清哪个是真人、哪个是机器人、哪个是数字人。

“虽然大家对元宇宙的内涵和外沿还存在很多争议,但有一点可以确定,虚拟现实一定是它的入口。”大会现场,严小天重点分析了虚拟现实硬件设备的发展趋势。对于市场前景,他给出了详细预测:“虚拟现实的穿戴式设备在2021年就实现了全球出货量超过1000万台,到2030年之前全球年出货量会达到1亿台,到2040年左右全球出货量超13亿台。”严小天表示,到时候,元宇宙时代才会真正到来。在相关方面,青岛企业具有抢抓机遇的底气。

### 低空经济产业高地加速崛起

这一场头脑风暴发生在城阳,而城阳区近

来正成为青岛低空经济发展的主阵地。会上的专家纷纷提到了人工智能赋能下的低空经济发展前景。

杜军威指出,低空经济正在成为新质生产力的典型代表。作为技术专家,杜军威重点介绍了其团队在无人机自主飞行领域的研究成果。相关技术和成果致力于让无人机系统安全、智能、高效地飞行。例如,在感知技术方面,其团队研发了先进的无人机目标检测算法;在决策系统方面,团队开发了单机和多机协同的解决方案。

杜军威以一个具体场景展示了团队在低空经济方面的技术应用——无人机消防系统。先派出侦察机侦查、判断火情,在此基础上调度灭火设备,用几台机器、在什么位置、如何灭火等控机指令都通过多机协同的方式实现。该系统已经实现了量产,展示了低空经济技术的商业化前景。

城阳是山东省数字经济“晨星工厂”试点区,五星级数据要素产业集聚区,有167家企业入选国家中小企业数字化转型城市试点企业,占全市入选企业的26%。围绕人工智能大模型、智能传感器、工业机器人等关键领域布局,城阳正让前沿技术加速转化为新质生产力。

而随着人工智能、元宇宙和低空经济技术的深度融合,青岛正在努力打造具有全球竞争力的数字产业集群,为城市高质量发展注入新动能。

## 产业链“智囊团”发力,解难题促招商引才

西海岸新区积极发挥产业链顾问作用,引荐企业、商协会338家,帮助近30家企业突破技术发展瓶颈

□青岛日报/观海新闻记者 王凯

头组建新区产业链顾问队伍。产业链顾问主要聘请“两院”院士、海外院士、国家级高层次人才、知名企业家高管、投资人等,担任新区高质量发展“智囊团”。

这些顾问总体分为“战略顾问”“投资顾问”“专职咨询顾问”三类,其中“战略顾问”主要由世界级、国家级高水平院士专家组成,“投资顾问”主要由跨国公司、上市公司、投资公司等各类企业高管、投资人组成,“专职咨询顾问”主要由驻区高校专家教授组成,同时设立产业链顾问委员会,由新区5所驻区高校分管副校长担任首届链长主席。

目前,西海岸新区产业链顾问数量已经由121名扩容至229名,覆盖产业链由6条扩容至24条,已对锋源氢能等总投资16.87亿元的重点招商项目入区开展专家评审,帮助海湾化学等28家企业突破技术发展瓶颈,举办各类活动80余场。

### 打造创新优质资源聚集地

产业链顾问工作开展以来,新区不断健全协同创新机制,着力实现从“量的积累”转向“质的突变”,加快打造创新优质资源聚集地,以人才力量推动创新动力更强劲、发展活力更充沛,推动高端平台云集叠加。

“创办公司以来,新区为我们提供了全方

位的人才服务,团队1名成员也在新区的关怀下成长为国家级高层次人才。被聘任为新区产业链顾问,我会为新区引进香港城市大学青岛研究院出一份力,让学校更多的人才在这里扎根、成长。”香港城市大学协理副校长、青岛凯欧斯光电科技有限公司董事长陈福荣说到做到,先后推动香港城市大学与新区结为“友好交流学校”,助推香港城市大学在新区设立中国北方首个研究院等高能级平台,目前已集聚国际化人才1000余人。

通过产业链顾问加强与区外高校合作交流,新区已组建上海校友会联盟等共同体,与清华大学、北京大学、复旦大学等高校校友会、协会联合举办各类活动40余场。

未来,西海岸新区将充分发挥战略顾问的前瞻引领作用,纵深推进种业、海洋装备、化工新材料三大产业领域“四链”融合,争创全国种业、海洋装备、化工新材料“四链”融合标准化高地;组建山东省船舶产业创新创业共同体、海洋智能装备创新联合体、化工新材料人才创新联合体,全面打造“四链”融合新区样板。

229名顾问覆盖24条产业链

2022年11月,西海岸新区工委组织部牵